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Fyzika a náboženství

Fyzika patří mezi přírodní vědy, její název je odvozen od řeckého slova „fysis“, tj. příroda. Je to věda velice rozsáhlá, zkoumá obecné zákonitosti chování hmoty. Zkoumá také souvislosti mezi přírodními jevy a hledá zákony, jimiž se tyto jevy řídí. Fyzika pomáhá člověku porozumět přírodním jevům a zákonům, umožňuje tak aktivní působení člověka na přírodu. Poznatky z fyziky se využívají též v jiných přírodních vědách a vědách technických.

Fyzika úzce souvisí s matematikou, neboť využívá nejvíce matematický aparát. Mnoho matematických teorií vzniklo z potřeb fyziky (např. diferenciální a integrální počet), tj. fyzika podněcuje rozvoj matematiky. Matematické vzorce naopak dávají fyzikálním zákonům stručnou a jasnou formulaci, bez nich by přesnost (exaktnost) fyziky byla nemyslitelná. Matematika se zabývá abstraktními pojmy, fyzika zkoumá vlastnosti hmotného světa. Přece tyto vědní obory spolu úzce souvisí, matematika a fyzika jsou téměř nerozlučné. Výplody matematických teorií „dozrají“ teprve tehdy, když se ukáže jejich aplikace (použití) ve fyzice.

Matematika a fyzika jsou vědy nerozlučně spjaté.

Fyzika také pomáhá rozvíjet technické myšlení, je teoretickým základem techniky, dokonce se velkou měrou podílí na technickém pokroku. Technika naopak podněcuje rozvoj fyziky tím, že jí klade nové problémy k řešení. Rozvinutá technika dává naopak fyzice dokonalejší přístroje (např. měřící) a aparatury.

Prostřednictvím techniky se fyzikální poznatky dostávají přímo do výrobní sféry. Tak se fyzika značnou měrou podílí na zvyšování produktivity práce a na rozvoji národního hospodářství. Řešení fyzikálních úloh podstatně přispívá k rozvoji technického myšlení a je jednou z podmínek úspěšného formování předpokladů budoucí tvůrčí práce. Teprve schopností aplikace vědomostí v praxi můžeme dosáhnout vyššího stupně zvládnutí dané látky.
Fyzika má také vliv na myšlení lidí. Pomáhá člověku odbourávat pověry o „nadpřirozeném“ původu přírodních jevů a přispívá k utváření „vědeckého světového názoru“. Vědomosti z fyziky můžeme použít v praktickém životě.
Přírodní zákony se stanou nástrojem v rukou konstruktéra, až když se je podaří vyjádřit „řečí matematiky“. Na matematice se ceníme tyto vlastnosti:
· Dokáže symboly a zkratkami vyjádřit to, co by se běžnou řečí obtížně formulovalo (a ještě ne jednoznačně).

· Má nástroje pro vykonávání logických a numerických úkonů, na jejich základě lze naučit „logicky myslet“ i stroj (viz umělá inteligence).

Věda nejen získává poznatky, ale také hledá souvislosti mezi nimi. Snaží se pozorovat jevy a poté proniknout od jevu k podstatě, tj. hledat zákonitosti. Úkolem vědy je tedy nejen poznatky shromažďovat a zaznamenávat, ale také je uspořádat v logický systém. Účelem fyziky je odvodit z pozorovaných jevů obecně platné zákony. Poincaré prohlásil: „Věda není jen pouhý souhrn poznatků, jako hromada cihel není ještě dům.“
Každý odborník si myslí, že jeho věda je nejdůležitější. Fyzikové se od ostatních odborníků liší tím, že jejich věda skutečně nejdůležitější je.
Hmota (matérie) je objektivní realita, která existuje nezávisle na našem vědomí. Lenin prohlásil: „Ve světě není nic jiného než pohybující se hmota a to jen v čase a prostoru.“ Zůstává však otázka, je-li tomu skutečně tak. Je to spíš otázka filozofická. Dnes jsou mnozí pod vlivem materialistických předsudků, myslí si, že co není hmotné, to neexistuje. Je to hluboký a rozšířený omyl. Fyzika však nic takového netvrdí, nevyvrací existenci nehmotných bytostí (Boha, andělů). Hluboký (ale rozšířený) omyl je, že v Boha věří jen „nevzdělanec“, který nezná fyziku. Je pravda, jeden čas se zdálo, že „budova fyziky“ sestavená z hmoty, sil a energií je hotova, že se všechny jevy takto vysvětlí.
Konflikt nastává, když věda opustí rámec své působnosti a stane se ideologickým nástrojem.
Fyzika zkoumá zákonitosti chování hmoty, ale netvrdí, že co není hmotné, to neexistuje.

Velcí fyzikové, např. Isaac Newton, Max Planck, Johannes Kepler, věřili v Boha. Uveďme některé jejich citáty:
Dobře fungující vesmír mohl vzniknout jen podle plánu všemohoucí a vševědoucí bytosti (Boha). (Newton)
Každé přírodovědecké bádání, bylo-li vedeno opravdu do hloubky, končí u Boha stvořitele. (Newton)
Není žádné vysvětlení pro vesmír kromě předpokladu nejvyšší tvůrčí Inteligence. (Planck)
Uvažování věřícího Bohem začíná, uvažování fyzika Bohem končí. (Planck)
Ó Bože, já ve skutečnosti ve svém myšlení přemýšlím Tvé myšlenky po tobě. (Kepler)

Fyzikální konstanty jsou právě takové, že dávají možnost existence našeho vesmíru. Kdyby byly malinko jiné, pak by náš vesmír nemohl existovat. (S. W. Hawking)

Mnozí si namlouvají, že jsou materialisté, přitom neznáme podstatu hmoty. Bohrovy modely atomu (ačkoli nejsou k zahození) jsou jen naše představy, jak atom vypadá. Vzniká otázka, do jaké míry se naše představy shodují se skutečností. Byly objeveny i částice antihmoty (což si neumím představit). Existence částic antihmoty nás staví před otázku: „Je hmota opravdu nestvořitelná?“
Základní otázka filosofie byla kladena takto: „Je prvotní hmota nebo vědomí?“ Proti sobě stály základní filosofické směry, materialismus a idealismus. Jistý vědec (Balcar) položil otázku trochu jinak: „Věčný je Bůh, nebo věčná je hmota?“. Na otázku některých materialistů (kteří si chtěli „dloubnout“) „Jak vznikl Bůh?“ odpovídal proti otázkou: „Jak vznikla hmota?“
Materialisté věří tomu, že hmota se sama od sebe zorganizovala do uspořádaných celků a sama ožila. Tím vlastně připisují hmotě božské vlastnosti, což je jistá forma modlářství.
Bůh je od věků až na věky. Uveďme několik biblických citátů:
„Než se hory zrodily, než vznikl svět, od věků až na věky jsi ty Bože“ (Ž 90:2)
„Tvůj trůn pevně stojí odedávna. Ty jsi od věčnosti.“ (Ž 93:2)

Představíme-li si časovou linku, Bůh existuje od -∞ do +∞. Před stvořením světa měl Bůh ideu, jak to udělá. Hmota nemůže vědět, jak na to, nemá v sobě potřebné informace („know how“). Tudíž ani miliardy let nepomohou.
V učebnicích fyziky se vyskytuje tvrzení: „Síla, která působí na těleso, může pocházet jedině od těles, které dané těleso obklopují.“ Toto tvrzení není jisté. Např. tělesa mohou na sebe silově působit na dálku přes prázdný prostor (např. gravitace, elektrické, magnetické síly). Slunce působí na planety gravitační silou přes prázdný prostor na veliké vzdálenosti. Materialisté tvrdí, že je to prostřednictvím silového pole, což je prý také forma hmoty. Např. je psáno: „Bůh zavěsil zemi na ničem.“ (Jb 26:7) Slova „na ničem“ je nutno ovšem brát s rezervou. Fyzikové tomu říkají „gravitační pole Slunce“. Neviditelné gravitační pole ovšem drží Zemi pevně na oběžné dráze.
Silové působení těles na dálku přes prázdný prostor je možné.

Otázku: „Jak je to možné?“ ponechme raději stranou. Sám Newton, objevitel gravitačního zákona, o tom odmítl činit domněnky. Možná udělal dobře, co kdyby ta domněnka byla nesprávná. Záhada přímého a okamžitého působení na dálku vrtala hlavou mnoha fyzikům.

Někteří fyzikové vyslovili hypotézu, že gravitační sílu zprostředkovávají částice zvané gravitony. Jejich existenci se ale nepodařilo experimentálně dokázat.
Připomeňme si 3 základní pohybové zákony (Newtonovy). Jsou to základní zákony klasické mechaniky.

1) Zákon setrvačnosti

2) Zákon síly

3) Zákon akce a reakce

Ze základních pohybových zákonů vyplývá, že pouze síla může změnit pohybový stav hmotného tělesa. Ale nikterak z nich neplyne, že síla musí pocházet nutně od hmotného tělesa.
Síla však může pocházet i od nehmotné bytosti, nemusí nutně pocházet od hmotných těles. Zůstává však otázka, jaké jsou silové poměry, když např. nehmotná bytost posune hmotné těleso. Uveďme příklad: Je psáno „Anděl Páně sestoupil z nebe, odvalil kámen a usedl na něm.“ (Mt 28:2) Hmotný kámen by se sám neuvedl do pohybu, do pohybu ho mohla uvést jedině síla (zákon setrvačnosti). Ta síla pocházela od nehmotné bytosti (anděla Páně).
Kdysi bylo ve zprávách, že se houpačka na hřišti sama houpe a nikdo nemá vysvětlení. Lidé zavolali na pomoc fyziky, ale těm se také nepodařilo najít logické vysvětlení podivného jevu. Někteří nabyli dojmu, že na hřišti „straší“, tak zavolali na pomoc „lovce duchů“. Rozhoupaly snad houpačku nehmotné bytosti (duchové)? Opravdu může síla pocházet jedině od hmotných těles?  více informací
Fyzikové nejsou zcela jednotní v tom, co to je teplo, ačkoli „fluidová“ teorie je již překonaná. V některých učebnicích fyziky se praví, že teplo je druh energie, je to kinetická energie neuspořádaného pohybu molekul. Jinde se zase praví, že teplo není druh energie, ale forma přenosu energie. Budeme se přidržovat toho prvního.
První termodynamický zákon (1. TZ) je v podstatě zákon zachování energie. Vyplývá z něho, že není možné sestrojit „perpetum mobile prvního druhu“, tj. stroj, který by konal práci bez přívodu energie. Pokusů sestrojit perpetum mobile bylo mnoho, ale ani jedno nepracovalo. Energii nelze zničit ani získat z ničeho, ale energie se může měnit z jedné formy na druhou.
Druhý termodynamický zákon (2. TZ) lze formulovat mnoha způsoby, jedna formulace zní: „Teplo může samovolně přecházet pouze z teplejšího tělesa na chladnější, ne naopak.“ Vyplývá z něho, že není možné sestrojit „perpetum mobile druhého druhu“, tj. periodicky pracující stroj, který by nedělal nic jiného, než konal práci a ochlazoval okolí. První termodynamický zákon jeho existenci nevylučuje.
Třetí termodynamický zákon (3. TZ) říká, že nelze dosáhnout absolutní nuly konečným počtem kroků.

Energie se může měnit z jedné formy na druhou, ale ne libovolně. Například mechanická energie se může úplně změnit v teplo. Teplo se ale může přeměnit v mechanickou energii jen v omezené míře.
Příklad: Pohybuje-li se těleso po vodorovné podložce, časem se vlivem tření zastaví, pokud na něj nepůsobí žádná jiná síla. Pohyb tělesa po podložce bez tření je možný jen v „ideální fyzice“. Kinetická energie tělesa se přeměnila v energii tepelnou, což se projevilo zahřátím tělesa a podložky. Jinými slovy: Uspořádaný pohyb tělesa se změnil v neuspořádaný pohyb molekul. Není však možné těleso a podložku ochladit a tím teplem uvést těleso opět do pohybu. Jde o nevratný děj. Nastala „disipace“ neboli „degenerace“ energie.
Neuspořádaný pohyb molekul se sám nikdy nezmění v uspořádaný. Je velice nepravděpodobné, že by se všechny molekuly pohybovaly stejným směrem.
Energie, která se jednou změnila v energii tepelnou, se již nikdy úplně nepřemění v jinou formu energie. Část ji zůstane již navždy teplem.

Setkají-li se tělesa o různých teplotách, bude probíhat tepelná výměna. Teplejší těleso se bude ochlazovat, chladnější se bude ohřívat, tj. teplo bude přecházet z teplejšího tělesa na chladnější v souladu s 2. TZ. Až se teploty těles vyrovnají, další teplo již nebude přecházet, tj. tepelná výměna ustane.

Jestliže se energie změní v teplo a rovnoměrně rozloží, stane se nepoužitelnou.

Energie bývá definovaná jako schopnost konat práci. Ale přece je energie, kterou lze použít ke konání práce a energie, kterou nelze použít ke konání práce. Nastává tzv. „disipace“ neboli „degenerace“ energie, kdy se energie stane nepoužitelnou ke konání práce.
Nedokážeme úplně přeměnit teplo v mechanickou energii, nedokážeme změnit neuspořádaný pohyb molekul v uspořádaný. Je to tím, že nedokážeme působit na každou částici přímo. Bůh ale může, u lidí je to nemožné, ale u Boha je to možné.
Jistý vědec B. Balcar vyjádřil první a druhý termodynamický zákon takto:
Celkové množství energie ve vesmíru zůstává konstantní, množství použitelné energie klesá.
Položíme-li si otázku, jestli je tady energie od věčnosti, dostaneme se do nesnází. Kdyby energie tady byla od věčnosti, byla by již skoro všechna zdegenerovaná. Konečné množství energie by za nekonečně dlouhou dobu zdegenerovalo. Jediné rozumné vysvětlení je, že Bůh na počátku energii vykouzlil. U lidí je to nemožné, ale u Boha je to možné. Uveďme několik biblických citátů:

„U lidí je to nemožné, ale u Boha je možné všechno.“ (Mt 19:26)

„U Boha není nic nemožného“ (L 1:37)

„Uznávám, že všechno můžeš, žádný záměr tobě není neproveditelný.“ (Jb 42:2)

(To říkal Job Bohu.)

Biblické citáty lze použít i ve fyzice. Všemohoucí Bůh může udělat z fyzikálních zákonů výjimku. Z prvního a druhého termodynamického zákona vyplývá Balcarův teorém:
Vesmír spěje k tepelné smrti. Zabránit ji může jen nadpřirozený Boží zásah.
Protože k tepelné smrti vesmíru ještě nedošlo, znamená to, že vesmír má svůj počátek a že není tak starý, jak se všeobecně předpokládá. Balcarův teorém však v učebnicích fyziky chybí.

Schopnost hmoty samovolně se organizovat v uspořádané celky, též samovolný vývoj od nižších forem k vyšším je v rozporu s druhým termodynamickým zákonem.
Existuje i vtipné vyjádření termodynamických zákonů:

· Nemůžeme vyhrát, nejvýše dosáhnout nerozhodného výsledku (1. TZ).

· Nerozhodného výsledku můžeme dosáhnout jen při absolutní nule (2. TZ).

· Můžeme jen prohrát, protože absolutní nuly nelze dosáhnout (3. TZ).
V termodynamice se zavádí též veličina zvaná entropie, což je (zhruba řečeno) míra neuspořádanosti. Při nevratných dějích entropie roste, při vratných dějích (které existují jen v ideální fyzice) zůstává konstantní.
Přechod tepla z teplejšího tělesa na chladnější představuje přírůstek entropie.

Setkají-li se tělesa o různých teplotách, bude probíhat tepelná výměna, tj. narůstat entropie. Až se teploty těles vyrovnají, tj. až dosáhne entropie maxima, tepelná výměna ustane. Druhý termodynamický zákon je vlastně princip růstu entropie.
Fyzikální děje dělíme na přirozené a nepřirozené:
Přirozené děje:
a) přeměna mechanické energie v teplo

b) přechod tepla z teplejšího tělesa na chladnější

c) rozpínání plynu do většího prostoru
Nepřirozené děje:

a) přeměna tepla v mechanickou energii

b) přechod tepla z chladnějšího tělesa na teplejší

c) stlačení plynu do menšího prostoru

Při přirozených dějích entropie roste, při nepřirozených dějích entropie klesá. Aby probíhal nepřirozený děj, je nutná kompenzace ve formě nějakého přirozeného děje, čímž celková entropie roste, nebo zůstane konstantní. Příklad: Při stlačení plynu ve válci se mechanická práce přemění v teplo. Při rozpínání plynu ve válci se teplo mění v mechanickou práci.
Další zářný příklad je Carnotův cyklus, který může probíhat dvěma směry:
1) Část tepla se přemění v mechanickou práci, část ho přejde z teplejší lázně na chladnější.
izotermické rozpínání, adiabatické rozpínání, izotermické stlačování, adiabatické stlačování,
Izotermické rozpínání probíhá při vyšší teplotě než izotermické stlačování, Carnotův cyklus představuje ideální tepelný motor.
2) Část tepla přejde z chladnější lázně na teplejší, mechanická práce se přemění v teplo.
izotermické rozpínání, adiabatické stlačování, izotermické stlačování, adiabatické rozpínání,
Izotermické rozpínání probíhá při nižší teplotě než izotermické stlačování, Carnotův cyklus představuje ideální chladící zařízení.
Při Carnotově ideálním ději entropie zůstává konstantní.

Protože přeměna tepla v jiný druh energie je omezena, je teplo „méněcenný“ druh energie. To se projevuje např. tím, že stejné množství elektrické energie je dražší, než stejné množství tepla. Přeměna jiného druhu energie v teplo však omezená není. Aby se teplo přeměnilo v jiný druh energie, musí ho část přejít na nižší teplotu. Proto je teplo na vyšší teplotě cennější než na nižší teplotě. Tepelná výměna představuje znehodnocení (degeneraci) tepelné energie. Je-li teplo rovnoměrně rozložené, nemůže se přeměnit na mechanickou práci (zdegenerovaná energie).
Jiný příklad: Mějme na pevné kladce zavěšena dvě tělesa, jedno těžší, jedno lehčí. Po uvolnění se bude těžší těleso pohybovat směrem dolů, lehčí těleso směrem nahoru. Nepřirozený děj, pohyb tělesa nahoru, je zde kompenzován přirozeným dějem, pohybem jiného tělesa dolů.
Nepřirozený děj tedy sám o sobě probíhat nemůže. To by se entropie samovolně snižovala, což je v rozporu s 2. TZ. Proto není možné sestrojit „perpetum mobile druhého druhu“, to by totiž probíhal nepřirozený děj bez kompenzace. To, aby se hmota sama od sebe organizovala v uspořádané celky, je děj nepřirozený. Ze zkušenosti je známo toto: Když je hmota ponechána sama, neorganizuje se. Rovněž je nepřirozený děj, aby se život samovolně vyvíjel od nižších forem k vyšším. Přesto tomu většina lidí věří (mohou zde také hrát roli ideologické předsudky).
Samovolné organizování se hmoty v uspořádané celky je děj nepřirozený.
Entropie je slabina materialismu.
S pojmem entropie se setkáme nejen termodynamice, ale také v informatice a teorii pravděpodobnosti. Entropie je (zhruba řečeno) míra nejistoty náhodného pokusu, také množství informace nutné k odstranění neurčitosti. Jestliže jsou u náhodného pokusu všechny výsledky stejně pravděpodobné, je entropie nejvyšší (Shannonův vzorec). Podobně v termodynamice: Vyrovnají-li se teploty těles, dosáhne entropie maxima.
Je velmi málo pravděpodobné (téměř nemožné), aby se všechny molekuly v tělese v jistém okamžiku pohybovaly stejným směrem. Také je velmi málo pravděpodobné, aby se všechny molekuly plynu v uzavřeném prostoru nacházely v jistém okamžiku jen v některé jeho části a zbytek byl prázdný. Známá poučka: Plyny vždy vyplní celý prostor.

Světlo patří mezi nejzáhadnější fyzikální jevy. První stvořitelský den Bůh stvořil světlo. „I řekl Bůh: „Buď světlo!“ a bylo světlo.“ (Gn 1:3) Světlo má povahu vlnovou i kvantovou. Existují dvě teorie světla, vlnová a kvantová. Vlnová teorie nám vysvětlí např. odraz a lom světla, ohyb světla, nevysvětlí nám ale fotoefekt. Kvantová teorie nám vysvětlí fotoefekt, ale nevysvětlí nám např. ohyb světla. Světlo má dvojakou povahu, jednou se chová jako vlnění, jindy jako částice (fotony). Jistý fyzik prohlásil: „Máme dva modely světla: rozčeřená hladina rybníka a systém letících střel.“
Na základě dvojakosti světla, vlnové a kvantové (korpuskulární), vyslovil jistý fyzik (Louis de Broglie) hypotézu, že i látkové částice mají dvojakou povahu. Tak vznikla vlnová mechanika.

Mechanické vlnění se šíří prostřednictvím nějaké látky, např. zvuk je chvění vzduchu. Protože světlo má také vlnovou povahu, mysleli si někteří fyzikové, že se také šíří prostřednictvím nějaké látky. Tu pomyslnou látku nazvali „světelný éter“. Četné fyzikální pokusy však jeho existenci nepotvrdily (viz záporný výsledek Michelsonova pokusu).

Žádný světelný éter není, světlo se může šířit prázdným prostorem.
Opět raději ponechme stranou otázku, jak je to možné.
Uveďme příklady, kdy Bůh udělal výjimku z fyzikálních zákonů.
Když ve starověku Izraelci vyšli z Egypta (pod vedením Mojžíše), dostali se k moři. Bůh rozpoltil moře a Izraelci přešli po suchu. „Vody byly rozpolceny. Izraelci přešli prostředkem moře po suchu. Vody jim byly hradbou zprava i zleva.“ (Ex 14:22,29) Pak Egypťané, kteří Izraelce pronásledovali, vešli do průchodu mezi vodami. „Mojžíš vztáhl ruku nad moře, a když nastávalo jitro, moře opět nabylo své moci.“ (Ex 14:27,28) Bůh zrušil výjimku z fyzikálního zákona a Egypťané se v moři utopili.
Další příklad je „Jordánský div“. Bůh zastavil tok řeky, aby Izraelci (kteří také nesli „Schránu smlouvy“) přešli po suchu. „Tu vody tekoucí shora zůstaly stát jako jednolitá hráz, vody, které tekly dolů k (Mrtvému) moři se vytratily.“ (Joz 3:16)

Další příklad je, jak Ježíš kráčel po moři. (Mt 14:26)
Někdo může namítnout: „To se nemohlo stát, to odporuje fyzikálním zákonům.“ Neuvědomuje si, že všemohoucí Bůh může udělat z fyzikálních zákonů výjimku (jinak by nebyl všemohoucí). Vždyť Bůh ustanovil fyzikální zákony. Použijeme-li logického uvažování jednostranně, můžeme dojít k chybným závěrům.
Které z následujících tvrzení je „absurdnější“?
Bůh není hmotný, ale může všechno a ví všechno.
Neživá hmota se sama zorganizovala v uspořádané celky a sama ožila.

Mnozí si jistě položí otázku: „Jak to jde dohromady, fyzika a náboženství?“ Nyní je to snad již zřejmé. Položme si ještě otázky: „Proč jsou fyzikální zákony právě takové, jaké jsou?“ „Vznikly náhodně?“
Ještě jedna otázka na závěr: „Může Bůh stvořit kámen, který by on sám nezvedl?“
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